

## Vejleegnens Slægtshistoriske Forening

# Nyhedsbrev nr. 3

April 2006

### **Flyttet eller fået ny mail-adresse?**

Er du flyttet, fået nyt et telefonnr. eller en ny mail-adresse, så informer venligst bestyrelsen hurtigst muligt. Vores adresser og telefonnumre fremgår af Slægten og vores hjemmeside.

### **Generalforsamlingen 7. marts 2006:**

Bestyrelsen har konstitueret sig som følger:

Inger Solberg Lund, formand

Kai Jensen, kasserer

Mette Holm Sørensen, sekretær

Asbjørn Hellum, bestyrelsesmedlem

Flemming Topsøe-Jensen, bestyrelsesmedlem

Peder Udesen, suppleant og Webmaster

Gert Carlsen blev genvalgt til revisor og Hans-Jørgen Hjort blev valgt til revisorsuppleant.

### **SSF's årsmøde:**

Sammenslutningen af Slægtshistoriske Foreninger afholder deres årsmøde den 22. april på  
**Hotel Ansgar, Øvre Stationsvej 32, 5000 Odense.**

Som medlem af vores forening er du velkommen til at deltage, men det er nødvendigt med tilmelding, som kan ske tlf.: 74 62 15 75.

Programmet omfatter:

Kl. 11:00 Præsentation af den nye version af Daisy ved Charlotte S. H. Jensen og Inge Bundsgaard.

Kl. 12:00 Charlotte S. H. Jensen, webmaster for historie-online: Gør foreningens webside sjovere og bedre.

Kl. 12:45 Frokostbuffet

Kl. 14:00 Dansk Historie Fællesråds (DHF) repræsentantskabsmøde

Kl. 15:00 Eftermiddagskaffe i restauranten

Kl. 15:15 Årsmøde i mødelokalet

*Hvad koster det at deltage:*

|  |            |
|--|------------|
| Hele dagen                                 | 220,00 kr. |
| Lørdag eftermiddag (kaffe/kage og årsmøde) | 50,00 kr.  |
| Kun årsmødet                               | 0,00 Kr.   |

## Besøg i Fængselsmuseet i Horsens

Torsdag den 2. maj kl. 19:00 besøger vi Fængselsmuseet. Der er begrænset deltagerantal og i øjeblikket er der ikke plads til flere, men hvis du ønsker at komme på en venteliste, så kontakt et af bestyrelsesmedlemmerne. (vi kan jo få nogle afbud)

## Besøg på Landsarkiv

I efteråret har vi planlagt et arkivbesøg på Landsarkivet for Sønderjylland. Denne gang har vi forsøgt os med en lørdag eftermiddag. Arkivet har almindelig åbningstid om formiddagen, så der er mulighed for at komme fra morgenstunden, hvis man ønsker det. Efter lukketid kan vi så komme på rundvisning og få hjælp til fremfindning af bøger m.m.

Der er plads til 20 deltagere. Datoen forventes at blive 11. november.

## 2 nye publikationer:

Sammenslutningen af Slægtshistoriske Foreningers forlag har meddelt, at der er udgivet 2 nye hæfter:

- Folketællinger på mikrokort – nummeroversigt 1790-1890, der i et enkelt opslag viser sognets kortnumre i alle tællinger fra 1787 til 1890.
- Sogn, herred – kirkebøgerne på Statens Arkiver i en ny og forbedret udgave, der som noget helt nyt medtager numrene på de civile personregistre, som i Sønderjylland fra 1874 til dato har afløst kirkebøgerne i juridisk forstand, desuden er medtaget oversigter over de mange alfabetiske registre til både kirkebøger og personregistre, der findes på landsarkivet i Aabenraa.

Prisen for hæfterne er 30,00 kr. pr. stk. Vi har ikke hæfterne hjemme i øjeblikket, men de kan skaffes, hvis der er interesse herfor.

## TV for slægtshistorisk interesserede:

Under titlen **Familiejagten** udsender DR 1 en serie 6 tirsdag kl. 20:30, hvor kendte mennesker går på jagt efter spændende "historier" i deres slægt. I hver udsendelse deltager 2 personer, som støder på ukendte og oftest spændende historier i deres slægt

- 25. april: Benny Berdino (Cirkus Arena) og Brødrene Olsen
- 2. maj: Mette Frederiksen og Lars (Dyne) Larsen
- 9. maj: Lotte Heise og grev Michael Ahlefeldt-Bille (Egeskov)
- 16. maj: Lene Gammelgaard og Kristian Thulesen Dahl
- 23. maj: Jette Torp og Jens Gaardbo
- 30. maj: Hanne Vibeke Holst og Nis Boesdal

Måske bliver Benny Berdino og Dyne Larsen konfronteret med det fælles ophav blandt de jyske rakkere og natmandsfolk, og Mette Frederiksens fattige stammøder i Suldrup i Himmerland gik på tyvetogter. – Brdr. Olsen har en stamfar, der var musikalsk førstemand i 1700-tallets Odense, hvor brødrenes forfædre også omfattede en skomagerfamilie Huus, som igen menes at være ophav til H. C. Andersen – Thulesen Dahl stammer fra en mand på Mors, der stjal heste, blev pisket og døde i et fængsel i København.

## **Peder Udesen, webmaster har sendt dette indlæg:**

Hjemmesiden for Vejleegnens Slægtshistoriske Forening

<http://www.lokalarkiver.dk/vejle/vsf/>

Siden foreningens start i 2002 har jeg haft fornøjelsen af at vedligeholde foreningens hjemmeside. Den gennemgående ide har været, at hjemmesiden skulle hjælpe og støtte medlemmerne i deres slægtsforskning på Internettet. Desuden skulle den være kontaktskabende og orienterende om foreningens virke.

Det sidste sker via menupunkterne om Programmet, Kontakterne i foreningen og Andre lokalhistoriske foreninger, samt ikke mindst Nyhedsbrevet, som du netop sidder og læser. Sidste nyt indeholder nyheder om løst og fast f.eks. om arrangementer eller programændringer.

I "Hvem forsker hvad" kan medlemmerne oplyse, hvad de forsker i, og derved måske få kontakt med andre, som forsker i samme emne. Hvis I vil have lagt noget ud på siden, så send mig en mail med det. Nogle af medlemmerne har udtrykt bekymring for, at deres mailadresser kunne blive genstand for spammail. Det kan nemt løses. Den skrives blot som tekst, som følger: "min(a)mail.dk" i stedet for "[min@mail.dk](mailto:min@mail.dk)".

I øvrigt kan jeg anbefale, at man opretter en mailadresse hos en af de mange, der udbyder gratis mail, og anvender den her. Hos f.eks. [www.hotmail.dk](http://www.hotmail.dk) eller [www.ofir.dk](http://www.ofir.dk) kan man oprette dem.

Litteraturlisten indeholder oplysninger om bøger, som både kan have interesse for begynderen og for den viderekomne. En del har foreningens medlemmer fortalt mig om via mail og dertil lavet en kort beskrivelse. Andre har jeg selv fundet og haft stor glæde af gennem tiden.

Endelig er der links-sektionen (Nyttige links).

I den begyndte jeg med at tage de links, som jeg vidste medlemmerne ville have størst glæde af. Typisk er der tale om links til hjemmesider, hvorfra man kan komme videre til mange andre spændende links. Selv anvender jeg den ofte som "indholdsfortegnelse" til at komme ud på de sider, man oftest besøger.

En spændende udvikling er de digitale kilder, der i hastigt voksende antal dukker frem i disse år. F.eks. kan nævnes "Erik Brejls skifte- og fæsteuddrag", der er et eminent værktøj, når man skal prøve at få styr på anerne. Nogle gange finder man pludseligt sammenhænge, som man måske ikke havde opdaget, havde det ikke været for disse uddrag.

Til sidst vil jeg gerne takke jer for, at I så flittigt bruger foreningens hjemmeside. I løbet af et år har flere end 4200 besøgt den. Det glæder mig, for der er lagt et stort stykke arbejde i at vedligeholde den.

Jeg vil gerne opfordre til, at I giver mig et tip, hvis I skulle finde interessante links eller gode bøger, som I synes kunne være af interesse for de andre medlemmer. Har I ideer og forslag til siden, er de også velkomne.

Peder Udesen  
webmaster

**Ideer m.m. fra vore foredragsholdere:**

Har du været forhindret tirsdag aftener, og er du interesseret i links og vejledninger, som vore foredragsholdere har henvist til, så står der en mappe i foreningens bogreol ( i det lille lokale lige før læsesalen), hvor vi anbragt nogle kopier.

Der er bl.a. lidt materiale fra Jytte Skaanings foredrag om, hvad man kan finde i amtsarkiverne og en hel del links, som Asbjørn Hellum har samlet på sin tur i USA.

**Gode historier:**

Hvis du støder på en god historie undervejs i din slægtsforskning eller du finder noget som andre kan have glæde af, så vil vi gerne høre om det og bringe det i vores nyhedsbreve. Historier må dog helst ikke fylde mere end en A4-side.

**Ideer:**

Har du ideer til kommende foredrag, ros eller kritik så skriv/mail eller ring.

Hermed ønsket om en god sommer og på gensyn til vores første medlemsmøde den 5. september, hvor Inge Christiansen vil fortælle om, hvordan hun kom i kontakt med slægten i USA. Derefter har vi hyggeaften, hvor foreningen giver kaffe med brød, og hvor vi udveksler ideer og hjælper hinanden.

På bestyrelsen vegne  
Inger Solberg Lund  
Formand

Tlf: 75 82 88 98